

创新实践工作贯通协调机制,汇聚合力打好监督“组合拳”

菏泽:“人大+审计”共筑监督强网

□记者 张慧

“近年来,国家持续加大农业领域基础设施建设投入,农业生产条件得到很大改善。今天察看的高标准农田建设项目区路通、地平、水到田间,但通过审计发现,在农田建设工程质量方面还存在一些问题,下一步应采取措施加强工程质量监管,确保全部达到合格水平,切实保障群众利益。”近期,在菏泽市人大常委会组织召开的2023年度市级预算执行审计查出问题整改工作现场督导推进会上,督导组成员在察看我市部分县区高标准农田建设项目时开门见山说。

这不是一次普通的督导检查,而是市人大常委会对2023年度市级预算执行审计查出问题整改情况的跟踪监督现场,背后是市人大常委会探索“人大+审计”监督贯通协调新路径的一次有益探索。

凝聚合力 探索监督贯通协调新路径

菏泽市第二十届人大常委会第二十次会议听取审议了菏泽市人民政府关于2023年度市级预算执行和其他财政收支的审计工作报告。本次现场督导推进会,是对审计工作报告中反映问题整改情况进行的一次跟踪监督。

会前,市人大常委会督导组深入部分县区高标准农田建设项目建设区、驻菏有关高校新校区等点位,实地察看了审计查出问题整改情况。

会议现场气氛严肃又热

党的二十大报告提出:促进各类监督贯通协调,让权力在阳光下运行。2024年11月8日,十四届全国人大常委会第十二次会议表决通过《关于修改〈中华人民共和国各级人民代表大会常务委员会监督法〉的决定》。新修改的监督法在监督方式方法上进行了创新与丰富,明确建立健全信息共享和工作贯通协调机制,提高财经工作监督效能。

菏泽市人大常委会认真贯彻落实党的二十大部署和新修改的监督法,创新实践“人大+审计”监督工作贯通协调机制,综合运用专题调研、专题询问等监督方式,刚柔并济打好监督“组合拳”,有效发挥人大监督权威性和审计监督专业性,汇聚了监督合力,提高了监督实效。

烈。市审计部门就2023年度审计查出问题及整改情况进行全面汇报。

“截至2024年10月底,审计工作报告涉及的109个问题,89个已整改到位,20个正在积极整改中,整改率81.65%。通过整改,上交财政291万元,归还原渠道资金474万元,调整账目1408万元,促进资金拨付193.41万元,挽回或避免损失169万元,规范管理3.45亿元,修订完善规章制度20余项,10余人受到党纪政务处分,整改效果明显。”精确的数据、深入的案例剖析,揭示了预算执行过程中存在的突出问题,直指财政管理的关键节点,同时也将整改情况一一呈现。

督导组成员认真听取审计部门对问题的梳理与剖析,目光聚焦在一份份详尽的审计报告与整改材料上。审计整改问题清单中的多项民生问题,关系着千家万户的切身利益,既是备受关注的热点,也必然是人大监督的重点。

“人大监督注重从宏观政策与民主法治层面把控,而审计机关作为专业的监督力量在财经监督中具有独特优势。两

种监督的贯通协调,恰能互补短板、形成合力,有利于提升监督质效。”市人大常委会预算工委负责人言语间阐明了贯通协调的价值与意义。

精准发力 聚焦审计查出问题整改落实

监督法在财经工作监督方面的重要修改引发广泛关注。此次修订旨在进一步加强对财经领域的监督力度,明确人大常委会依法对预算执行情况、预算执行和其他财政收支的审计工作情况,审计查出问题整改情况进行监督。

此次现场督导推进会紧扣监督推动2023年度审计查出问题整改展开。从压减一般性支出不到位,到高标准农田建设、国资管理等多个领域审计发现的问题,均被纳入监督视野。

审计查出问题后整改怎么监督?成为审计整改工作中的重点难点,也成为社会关注的焦点。人大与审计部门发挥各自监督优势,相互支持配合,以审计报告为重要抓手,对市级预算执行中的关键环节、重点

问题进行全面梳理。此次监督内容涵盖多方面,犹如一场全面的“经济体检”,精准定位问题所在,确保监督有的放矢。

审计查出问题整改的工作目标任务、时限要求十分明确。与会相关部门、单位主要负责人当场表态,针对审计查出不同类型问题,将逐一制定整改“时间表”“路线图”,确保全面、按时整改到位。

此次人大监督与审计监督贯通协调机制的有效运行,汇聚了监督合力,提高了监督实效,为今后常态化监督推动审计查出问题整改积累了宝贵经验。

专题询问 以“询”的权威提升“改”的力度

值得一提的是,这次会议还首次运用了专题询问这一刚性监督方式。

“中央和省、市一直倡导‘过紧日子’。市财政局作为财政主管部门,在这方面采取了积极措施,保持了必要的财政支出强度。针对本次市级预算执行审计中发现的压减一般性支出不到位问题,财政部门采取了哪些具体措施?”会议首次运用专题

询问刚性监督方式对审计查出问题整改情况进行监督。

会上,市人大财经委负责人率先发问。市财政局、市农业农村局、市国资委等相关部门负责人现场应询。“市财政局一直严格落实‘过紧日子’要求,压减日常公用经费定额标准,大幅压缩论坛、节庆、展会等活动,严格控制会议、培训相关开支范围和标准,不得列支与公务活动无关的费用等。”市财政局主要负责人认真回答。一问一答间直击要害根源,被询问的部门实事求是地分析问题产生的原因、查摆工作薄弱环节,并提出了下一步整改的务实具体措施。

这种在贯通协调监督中增加专题询问的监督形式,针对社会普遍关心关注的热点难点问题,现场询问、当场作答,增强了监督工作的刚性。

会议明确,后续市人大常委会与审计部门将建立常态化信息共享机制,审计部门定期向市人大常委会提供审计报告及整改动态,市人大常委会则根据审计成果适时调整相关监督工作重点。

此次现场督导推进会的召开,标志着菏泽市在人大监督与审计监督贯通协调方面迈出重要一步,为市级预算执行的规范化、透明化以及财政资源的高效配置探索了有效路径,有利于推动人大与审计监督贯通协调工作在更深层次更广范围开展,共同构筑监督强网,协助助推地方治理体系与治理能力现代化建设迈向新高度。

全市养老床位去年增至3.7万张 运营养老机构达190处,助老食堂达176家

本报讯(牡丹晚报全媒体记者 马敏静) 3月11日,市民政局局长刘勇带领相关科室负责人做客12345政务服务便民热线时表示,2025年,我市将围绕基础养老服务,重点在强化服务供给、健全规范体系、建强人才队伍等方面下功夫。

刘勇介绍,2024年,市民政局高效推进资金发放工作,9类困难群众救助标准再次提高,城乡低保标准差距缩小至1.23:1。全年共下发动态监测预警数据11.4万条,为52.3万困难群众发放资金24.5亿元。目前,全市养老床位已增至3.7

万张,运营养老机构190处、助老食堂176家。

此外,市民政局持续推进“树新风、兴万家”移风易俗专项行动。2024年,全市共举办集体婚礼、集中颁证活动近300场次,覆盖1800多对新人。

为保障困境儿童健康成长,市民政局在全省率先出台《困境儿童监护干预工作指南》,并开展关爱保护活动近200场次,惠及1.5万人次。

针对群众关注的经济困难老年人护理补贴与重度残疾人护理补贴问题,市民政局相关负责人介绍,根据《菏泽市养老

服务专项资金补助项目实施方案》,对具有菏泽市户籍的低保老年人,按年龄段发放生活补贴:60—79周岁每人每月80元,80—89周岁每人每月100元,90—99周岁每人每月200元。对生活长期不能自理、依据《老年人能力评估规范》评估为2—4级的低保老年人,每人每月发放80元护理补贴。

申请人可由本人、家庭成员或委托代理人向户籍所在地乡镇人民政府(街道办事处)提出申请,无需提供证明材料。审批通过后,补贴自次月起发放。



12345政务服务便民热线接听现场。